



Комиссия по положению женщин

Пятьдесят девятая сессия

9–20 марта 2015 года

Последующая деятельность по итогам четвертой
Всемирной конференции по положению женщин
и специальной сессии Генеральной Ассамблеи
под названием «Женщины в 2000 году: равенство
между мужчинами и женщинами, развитие и мир
в XXI веке»

**Заявление, представленное Коалицией по борьбе с торговлей
женщинами — неправительственной организацией, имеющей
консультативный статус при Экономическом
и Социальном Совете**

Генеральный секретарь получил следующее заявление, которое распро-
страняется в соответствии с пунктами 36 и 37 резолюции 1996/31 Экономиче-
ского и Социального Совета.



Заявление

Коалиция по борьбе с торговлей женщинами — неправительственная организация, сохраняющая приверженность делу поощрения прав человека женщин и девочек и принятию мер по искоренению насилия в отношении женщин, и в частности торговли женщинами и проституции, подтверждает тезис Пекинской декларации и Платформы действий, принятой на четвертой Всемирной конференции по положению женщин в 1995 году, о том, что насилие в отношении женщин является препятствием для достижения целей равенства, развития и мира. Несмотря на то что за 20 лет, прошедших с момента принятия Декларации и Платформы действий, в результате законодательных и политических изменений во многих странах наблюдался определенный прогресс в борьбе за ликвидацию мужского сексуального насилия в отношении женщин, необходимо активизировать усилия по искоренению насилия и дискриминации в отношении женщин и девочек. Равенство мужчин и женщин остается недостижимой целью, требующей значительных инвестиций со стороны государств-членов. Мы не можем отрицать или игнорировать те нарушения прав человека, от которых страдают женщины, и мы также не можем возлагать вину на женщин, страдающих от такого насилия.

Это [[как представляется, это относится к последней фразе предыдущего пункта, т. е. «страдающих от такого насилия»]] слишком часто касается женщин, которые покупаются и продаются в рамках торговли сексуальными услугами. Тенденция уделять основное внимание достижениям женщин из элитных кругов и рассматривать секс-индустрию как отражение так называемого свободного экономического выбора и сексуального самовыражения женщин маскирует от внимания некоторых правительств, учреждений Организации Объединенных Наций и отдельных сегментов гражданского общества тот вред, который несет в себе коммерческая сексуальная эксплуатация и присущие ей гендерное насилие и дискриминация. Мифы о том, что широкое распространение индустрии коммерческих сексуальных услуг не наносит ущерб правам женщин, маскируют сохраняющееся структурное неравенство социально-экономических условий и увековечение патриархального права на сексуальный доступ к телу женщины и девочки.

Равные возможности для женщин и мужчин, девочек и мальчиков, выраженная в Пекине надежда привели к некоторым положительным изменениям в законодательстве и практике во многих частях мира. Тем не менее иллюзия того, что женщины и девочки сегодня имеют равные возможности и, следовательно, что коммерческая сексуальная эксплуатация — это дело выбора, привела к политике, которая усугубляет, а не ликвидирует неравенство. Проституция, как и другие формы сексуального насилия, возникает вследствие исторически подчиненного положения женщин перед мужчинами и отсутствия выбора. Торговля сексуальными услугами зиждется на низком социальном статусе женщин в обществе и сохраняет его, низводя женщин до роли сексуального товара. Деньги в обмен за пользование телом женщины не исключают сексуальных домогательств, сексуального насилия, физических и психологических травм и дегуманизации, с которыми женщины сталкиваются ежедневно в сфере индустрии коммерческих сексуальных услуг от рук торговцев людьми, сутенеров и покупателей сексуальных услуг. Вместо того чтобы содействовать

расширению прав и возможностей женщин, коммерческая сексуальная эксплуатация воплощает и увековечивает неравенство полов.

Для содействия расширению прав и возможностей женщин и девочек правительства должны ликвидировать все формы насилия и дискриминации, включая коммерческую сексуальную эксплуатацию. В Платформе действий (пункт 130(b)) правительствам и региональным и международным организациям настоятельно рекомендуется принять надлежащие меры по устранению основополагающих факторов, в том числе внешних факторов, которые способствуют торговле женщинами и девочками в целях проституции и другим коммерческим видам деятельности, связанным с сексом. Ключевой глубинной причиной является спрос на проституцию, который сохраняется и процветает вследствие благосклонного отношения государства и общества к этой вредной культурной практике. Такой спрос следует устранять с помощью всеобъемлющего законодательства, предусматривающего уголовную ответственность за покупку коммерческих сексуальных услуг, а проблему извлечения прибыли из занятий проституцией других лиц — посредством уголовного преследования как покупателей, так и торговцев человеческим товаром, просвещения молодежи о вреде проституции и прекращения изображения женщин и девочек в средствах массовой информации как сексуальных объектов, и отношения в СМИ к проституции как к норме. Еще одним глубинным фактором является уязвимость женщин и девочек, которые подвергаются маргинализации из-за нищеты, расизма или вследствие пережитого опыта сексуального насилия. Оказание помощи таким уязвимым женщинам, в том числе посредством предоставления им жилья, медицинских, образовательных, финансовых и психологических медицинских услуг, имеет огромное значение для создания систем социальной защиты для потенциальных жертв.

В области создания препятствий для торговли женщинами и девочками достигнут лишь ограниченный результат, несмотря на изложенное в Платформе действий требование к правительствам о принятии мер по устранению основополагающих факторов торговли людьми (пункт 130), и предоставленные впоследствии полномочия в соответствии с пунктом 5 статьи 9 Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее, дополняющего Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности, который требует от государств-участников принять меры, направленные на противодействие спросу, порождающему эксплуатацию людей, особенно женщин и детей, во всех ее формах, поскольку это ведет к торговле людьми. В действительности некоторые страны проводят политику, делающую нормой коммерческую сексуальную эксплуатацию посредством легализации секс-индустрии, тем самым увеличивая спрос со стороны мужчин на приток женщин и девочек в проституцию, который подпитывает мировой рынок секс-торговли. До тех пор пока мужчины и мальчики будут рассматривать женщин и девочек в качестве товара, который продается и покупается, в их сознании будет укореняться мнение, что каждая женщина имеет свою цену, и все женщины будут рассматриваться как изначально неравные им, с соответствующим к ним отношением. Кроме того, молодые мужчины и мальчики должны воспитываться таким образом, чтобы противостоять социальному давлению, требующему от них участия в коммерческой сексуальной эксплуатации, и учиться устанавливать отношения гендерного равенства с женщинами и девочками в своей семье и общине.

Учитывая нашу возрастающую зависимость от технологий и онлайн-овых средств связи, средства массовой информации остаются мощным инструментом пропаганды сексуального насилия в отношении женщин. В соответствии с Платформой действий необходимо ввести эффективные меры, включая принятие надлежащего законодательства по борьбе с порнографией и изображением насилия в отношении женщин и детей в средствах массовой информации (пункт 243(f)). Отображение женщин и девочек в средствах массовой информации в качестве сексуального товара напрямую подрывает поощрение равенства женщин и их прав. Изображение женщин сексуальными объектами не имеет ничего общего с их «раскрепощением» и является одной из форм реакции, направленной против прогресса на пути к равенству. Такой имидж пропагандирует опасный тезис о том, что женщины, принимая на себя сексуальные и стереотипные роли, осуществляют свое право на свободу выбора; кроме того, этот тезис маскирует неравенство и уязвимость, подвергая женщин и девочек риску сексуального насилия и эксплуатации.

Правительства, средства массовой информации и гражданское общество должны проявлять крайнюю осторожность при описании женщин и девочек, эксплуатируемых в секс-индустрии. В Платформе действий средствам массовой информации рекомендуется воздерживаться от изображения женщин как неполноценных людей и не использовать их в качестве объекта для удовлетворения сексуальных потребностей и товара (пункт 243(d)). Такие термины, как «работа в секс-индустрии» и «работник секс-индустрии» превращают в норму и маскируют широко распространенное насилие и нарушения прав человека, которые характеризуют индустрию коммерческих сексуальных услуг. Более того, эти термины не присутствуют ни в международном праве, ни в Платформе действий, и, следовательно, не должны использоваться в документах Организации Объединенных Наций и ее учреждений.

Необходимо принять срочные меры для противодействия распространности и легкодоступности порнографии, особенно в интернете. У взрослого с момента принятия Пекинской декларации и Платформы действий поколения мальчиков и девочек снижается чувствительность к сексуальному насилию в порнографических и других средствах массовой информации. Таким образом, жестокое обращение и насилие на сексуальной почве, которое изображается как норма в порнографической продукции, не только наносит ущерб участвующим в этой деятельности женщинам, но и всем членам общества, которые теряют чувствительность к унижающим достоинство изображениям и поддаются внушению пронизывающего порнографию тезиса о стереотипности сексуальных ролей.

Мы призываем все государства выполнять свои обязательства, изложенные в Пекинской декларации и Платформе действий, посредством искоренения мужского насилия в отношении женщин и девочек, в том числе коммерческой сексуальной эксплуатации и торговли людьми. Мы настоятельно призываем к принятию следующих мер:

а) осуществление международных и региональных конвенций, направленных на искоренение насилия в отношении женщин, в том числе Конвенции о ликвидации всех форм дискриминации в отношении женщин и Факультативного протокола к ней, Конвенции о правах ребенка, Конвенции о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами, а также Кон-

венции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности и Протокола к ней;

b) обучение и обеспечение подотчетности институциональных субъектов всех уровней, включая полицию, судей, прокуроров и других руководителей сообществ в признании эксплуатируемых женщин и девушек в качестве жертв преступлений, а не аморальных людей или преступниц;

c) укрепление законодательства и политики по оказанию помощи жертвам гендерного насилия, включая жертв изнасилования и сексуального насилия;

d) введение уголовной ответственности в отношении лиц, совершивших любые преступления по фактам сексуальной эксплуатации, включая покупателей услуг проституток, женщин и девочек, ставших жертвами торговли, а также сутенеров;

e) разработка экономических программ в интересах женщин, подвергающихся риску стать жертвами торговли людьми и сексуальной эксплуатации, а также повышение осведомленности об опасностях торговли людьми;

f) введение иммиграционных средств правовой защиты для жертв сексуального насилия и эксплуатации, включая предоставление убежища и законного вида на жительство;

g) поддержка образовательных программ, направленных на предотвращение сексуального насилия в более широком контексте гендерного равенства, включая образование и расширение прав и возможностей женщин и девочек, а также программ просвещения о вреде, наносимом сексуальным насилием и сексуальными стереотипами для мужчин и мальчиков;

h) расширение медицинской помощи жертвам сексуальной эксплуатации и других форм насилия, включая надлежащие услуги охраны психического здоровья, охватывающие их обширные травмы, депрессию, тревожность и наркотическую зависимость;

i) отказ от легализации или нормализации сексуального насилия или отказ от политики отсутствия уголовного преследования или правоприменения законов, предусматривающих привлечение к ответственности по таким преступлениям;

j) признание роли средств массовой информации и интернета в пропаганде сексуального насилия, а также принятие мер по борьбе с увеличивающейся сексуализацией женщин и девочек и с эксплуатацией женщин и девочек в сфере производства и распространения порнографической продукции.